
realizat din spectacol. Iurie Darie se 
remarcă şi de asta data prin discreţia cu 
care dă viaţă acestui personaj. Simplu, 
cald, visător, eroul său degajă multa 
siguranţă şi farmec. Eugenia Bădulescu 
(Mariana Pleşoianu) şi Constantin Dinescu 
(Daniel Popovici) se detaşează de aseme-
nea de restul interpreţilor, prin ponderea 
şi profunzimea cu care îşi trăiesc parti-
turile de rol respective. Am remarcat, de 
asemenea, eforturile lui Romulus Bărbu-
lescu şi Gh. Gîmă, îndreptate spre rea-
lizarea unor compoziţii unitare şi complexe 
în Columb şi, respectiv, Vucea. Una din 
observaţiile făcute la premiere vechiului 
interpret al lui Columb ramine însă vala-
bilă şi pentru eel actual. Romulus Bărbu-
lescu aduce şi el, ca şi predecesorul său 
ìn rol (N. Tomazoglu), prea multa tristeţe, 

într-o compoziţie lucrata, de altfel, cu 
destulă migală. Ambele compoziţii (cea 
a lui R. Bărbulescu şi Gh. Gîmă) ar fi 
convins dacă respectivii interpreti ar fi 
fost inumi la voioşia extrascenica a unora 
dintre parteneri. 

S-ar putea ca neajunsurile semnalate să 
fi fost cu totul întîmplătoare şi să nu fi 
fost repetate şi ìn alte spectacole cu 
aceeaşi piesă. S-ar putea ca eie să fie 
regăsite ori de cìte ori se joacă acest spec
tacol. In ambele cazuri, dacă Teatrul 
„Nottara" intenţionează să mai mentina 
pe afiş spectacolul Nota zero la purtare, 
se impune revizuirea lui şi luarea măsu-
rilor corespunzătoare pentru ca să-şi reca
pete vechile virtuţi. 

Ilie Rusu 
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LA GIURGIU: ÎNTÎLNIRE 
CU TEATRUL ANTIC 

Nu ştiu cîţi conducători de trupe de 
teatru de la noi ar fi îndrăznit, ìn trecut, 
să prezinte într-un oraş de provincie pe 
Eschil sau pe Sofocle. Mă ìndoiesc sa fi 
fost vreunul ìntr-atìta de temerar ìncìt 
să-şi asume riscurile unei asemenea „avven
turi". Mai ales atunci cìnd era vorba de 
un oraş fără teatru propriu, fără tradiţii 
teatrale. 

Exista in trecut o subestimare a publi-
cului provincial, in ce priveşte capacitatea 
sa de a înţelege, putinţa sa de a se emo-
ţiona. Acest fel de a privi şi a judeca 
îşi avea temeiurile lui, deoarece cei mai 
multi dintre spectatorii care alcătuiau 
acest pubbic se ocupau fie cu „comerţul en 
detail şi cu ridicata", fie că aveau o „crîş-
muliţă" lîngă oborul de vite sau „ţineau" 
un magazin „cu de toate" lîngă piaţă. De-
sigur că publicul acesta de mic-burghezi 
— „procopsiţi" sau ìn curs de „procop-
sire" — ar fi putut cu greu asimila un 
text de valoarea operelor antice, acestea 
fiind mai presus de înţelegerea şi simţi-
rea lor. 

Astăzi, cìnd pubbcul — atìt cel din 
orasele reşedinţe de teatru cît şi cel din 
orasele neînzestrate încă cu o trupă per-
manentă de teatru — are o cu totul alta 
conformaţie socială, vechea atitudine faţă 
de „publicul provincial" a disparut. 

Felul in care publicul din Giurgiu a pri-
mit spectacolul cu piesa Antigona, pe, care 
1-a prezentat cu puţin timp in urmă Tea
trul Tineretului, ni se pare plin de sem-
nificaţii. Cei care au populat sala, au 
urmărit desfăşurarea spectacolului nu nu-
mai cu curiozitate şi interes, ci chiar, mai 
mult decît atìt, cu o anume gravitate şi 
un anume respect, pe care nu le-ai fi 
putut bănui prea uşor la un public puţin 
familiarizat eu capodoperele teatrului antic. 

Acordurile grave ale primelor scene, 
care dau într-o oarecare măsură tonul 
întregului spectacol — rezumînd parca 
atmosfera in care se va desfăşura con-
flictul —, au făcut să se nasca de la bun 
început acea stare emoţională prielnică 
pentru a recepta întreaga gamă de sen-
timente şi idei a textului. Tacut, aproape 
imobil, publicul a ascultat concentrât şi 
grav versurile pline de măreţie tragica ale 
lui Sofocle. 

Spectacolul Teatrului Tineretului, la mai 
bine de un an de la premieră, ni s-a pa
rut departe de a-şi fi pierdut prospeţimea. 
Se mentine pe linia de corectitudine pe 
care a apucat să meargă de la început. 
Fara să strălucească, nu este uinbrit însă 
de nepăsare şi lipsă de elan din partea 
actorilor. Doar corul ni s-a parut putin 
cam obosit. Textul pe care trebuie să-1 
rostească coreuţii este émis uneori fără 
limpezimea şi fără forţa de insinuare cu 
care ar trebui să fie rostit. 
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Am regăsit la Olga Tudorache aceeaşi 
sobrietà te a gestului, aceeaşi eleganţă a 
mişcării şi a ţinutei, aceeaşi elocinţă a 
tăcerilor, atitudinilor, privirilor, aceeaşi 
ştiinţă de a pune ìn lumina valoarea mu
rala a eroinei, al cărei profil il dăltuieşte 
parca în marmură. 0 nota uşor discor-
dantă cu restul interpretării s-a făcut vi-
zibilă, şi de asta data, ìn scena plecării 
Antigonei ìn surghiunul ce avea să-i aducă 
moartea. Vocea interpretei, melodioasă, 
clară, capata aici — lipsită de ponderea 
care a încetat să mai stea de veghe — 
unele stridente. 

In spectacol am întîlnit şi doi interpreti 
noi : Cornei Gìrbea in rolul Paznicului 
şi G. Mihalache in Tyresias. Sînt două 
schimbări binevenite. (Cicerone Ionescu, in-
terpretul de la premieră al Paznicului, 
aducea unele accente ilare, cu totul ne-
indicate, iar lui H. Polizu in rolul bă-
trînului profet, îi lipseau forţa şi prestan-
ţa pe care le solicita rolul.) Noii inter
preti ni s-au parut mai potriviţi acestor 
roluri, pe care le-au conturat cu putere de 
convingere. 

In general, spectatorii din Giurgiu au 
apreciat ţinuta artistica demnă, sobră, în 
care s-a desfăşurat spectacolul Teatrului 
Tineretului. 

REPERTORIUL DEPLASĂRILOR 

In munca de educare a maselor de 
oameni ai muncii, îndreptată spre forma-
rea unei înalte conştiinţe cetăţeneşti, spre 
înţelegerea şi însuşirea problemelor şi ìn-
datoririlor izvorìte din lupta pentru con-
struirea socialismului, teatrele noastre tre-
buie să joace un rol ìnsemnat. De aceea, 
eie au datoria de a fi mereu prezente in 
actualitate, de a ìnscrie in repertoriul lor 
piese care să dezbată marile teme ale 
contemporaneităţii noastre ; au datoria să 
aducă, cu ficcare nou spectacol, un nou 
raspuns la noile problème care se ivesc ìn 
lupta pasionată a construirii socialismului. 
Teatrele au, in acelaşi timp, datoria de a 
da cuvìntului rostit pe scena o rezonanţă 
cìt mai puternică, pentru a fi auzit de un 
număr cìt mai mare de spectatori. Depla-
sările pe care le ìntreprind teatrele noa
stre sînt menite ìn primul rînd să duca 
pînă departe — pentru a fi cunoseute de 
toţi — dezbaterile artistice in jurul ma-
rilor problème care preocupă pe oamenii 
muncii, apoi să facă cunoseute operele de 
scarna ale dramaturgiei clasice universale, 
reprezentìnd tot ceca ce este mai preţîos 
din vasta nioştenire cultural;"» pe care am 
preluat-o de la înaintaşii nostri. 

De aceea, activitatea pe care o desfă-
şoară teatrele ìn cadrul deplasărilor lor 
trebuie intensificata, deopotrivă pe planul 
frecvenţei şi ariei de desfăşurare, ca si 
pe planul repertoriului pe care-I alcătuiesc 
şi-1 promovează în acest scop. 

La prima vedere, activitatea teatrelor 
noastre în domeniul deplasărilor în sep-
tembrie — luna de deschidere a stagiunii 
— lasă să se întrevadă ca un fapt îmbu-
curător o sporire a numărului acestor de-
plasări. (Pentru a ilustra aceasta, e sufi-
cient să amintim că Teatrul Tineretului 
şi Teatrul Municipal au realizat în cîteva 
săptămîni un număr de deplasări aproape 
égal eu cel pe care 1-au realizat în cursul 
ultimelor cinci sau şase luni aie stagiunii 
trecute.) In privinţa repertoriului care a 
fost prezentat în cursul acestor deplasări, 
rezultatele sînt, în general, mulţumitoare. 
Cele mai multe teatre au întreprins nume-
roase deplasări cu piese originale actuale. 
Teatrul de Stat din Ploeşti a făcut de 
curînd o serie de deplasări cu piesa 
Poarta de Paul Everac în comunele I. L. 
Caragiale, Smeeni, Saliste etc. ; teatrele de 
stat din orasele Bîrlad, Botoşani, Oraşul 
Stalin, Teatrul National din Iaşi etc., etc. 
au întreprins deplasări similare cu piese 
actuale sau cu programe de brigadă axate 
pe problemele de seamă ale raioanelor 
vizitate. Şi nu este deloc întîmplător că 
oamenii muncii au primit cu mult interea 
şi caldura aceste spectacole. Foarte sem-
nificativ ni se pare faptul că Teatrul de 
Stat din Ploeşti a fost solicitât ìntr-unai 
din comunele vizitate — la Pătîrlagele — 
să répète spectacolul cu piesa Poarta, 
care s-a bucurat aici, ca şi in alte parti, 
de cea mai bună primire din partea lo-
cuitorilor. Un alt fapt, la fel de semnifi-
cativ, este cel relatât în legatura cu una 
din deplasările Teatrului de Stat din Bră-

"ila. In comuna Goleştii de Sus, actorii 
acestui teatru au participât, înainte de 
spectacol, la o adunare generala a co-
lectiviştilor, în care se discuta un caz ase-
mănător cu cel din piesa cu care veni-
seră sa le-o prezinte (Noapte alba de 
Valeriu Luca). Spectacolul, care a urmat 
adunării colectiviştilor, a fost urmărit cu 
un interes deosebit, ìnscriindu-se ca o con
tribute efectivă la soluţionarea probleme
lor dezbătute in cadrul adunarli. „Se pa
rca că viaţa colectivei, cu oamenii şi pro
blemele lor, se urcase pe scena" — serie 
un corespondent al nostru care a asistat 
la spectacol. 

Unele teatre vădesc însă tendinté de a 
prezenta în deplasări foarte puţine piese 
contemporane. Teatrul Tineretului, de pil-
da, ìn cursul lunii septembrie, nu a pre
zentat nici o piesă din dramaturgia actu-

85 www.cimec.ro


